

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Болотникова Михаили Артуровича «Артроскопическая коррекция контрактур коленного сустава после его тотального эндопротезирования», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.8 – травматология и ортопедия

Развитие контрактур после тотального эндопротезирования коленного сустава (ТЭКС) является серьезным осложнением, значительно снижающим качество жизни и фактически сводящим к нулю положительный результат от выполнения артропластики. Частота данного осложнения составляет 3–4%. Одной из основных причин данного состояния является формирование грубоволокнистой соединительной ткани в полости сустава, так называемый артрофиброз. В работе представлены методы коррекции контрактур коленного сустава после ТЭКС, основным из которых является артроскопический артролиз. Автором четко поставлены цель и задачи диссертационной работы, определен круг научных исследований и выбраны методы, необходимые для проведения анализа полученных результатов.

Исходя из авторефера, диссертация написана по общепринятой схеме на 100 страницах машинописного текста. Состоит из введения, четырех глав, заключение, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, включающего 150 источников, из них 26 отечественных и 124 зарубежных. Содержит 15 таблиц и 39 рисунков.

В работе предложена оптимизированная методика артроскопического артролиза при коррекции контрактур коленного сустава после ТЭКС. На значительном клиническом материале произведен статистический анализ результатов артроскопического и открытого артролиза, проанализированы осложнения и определены методы их профилактики и лечения. Научные положения, выводы и рекомендации логически следуют из результатов, полученных с помощью доступных и современных методов обследования, и

полностью отражают суть проведенной работы. Поставленная автором цель достигнута в полной мере, а определенные задачи выполнены с формированием выводов. Практические рекомендации, сформулированные автором, адаптированы к практической медицине.

Замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

Автореферат в достаточно полной степени отражает основное содержание диссертационной работы. Не вызывает сомнений, что в работе Болотникова М.А. содержится решение актуальной задачи.

По своей актуальности, научной новизне и практической значимости диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а сам автор Болотников Михаил Артурович достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности – 3.1.8 – травматология и ортопедия.

ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова»  
отделение травматологии и ортопедии,  
врач травматолог-ортопед, к.м.н., доцент

Джоджуа Алхас Вальтерович



Подпись Джоджуа А.В. заверяю

Проректор НМЦ

09.12.21